

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felölös szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petitors egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitlitter petit sora 50 fill.

Post festa.

(V. S.) Elmúlt a nagy ünnep. Elmúlt márczius idusa. Szerzte e hazában Kárpátoktól az Adriáig örömtüzek gyulltak. A sivar jelenből felemelkedünk a márcziusi napok dicső emlékezetéhez. Jölesett gyarlóságunkat lerázni s feldézni a nagyok emlékezetét.

Van egy nap hazánk történetében, melyhez fogható kevés van a világ összes nemzetéinek történetében. E nap a magyar szabadság megváltásának, felvirradásának napja.

E napon megdobbant a föld méhe s kidobta magából a régi idők büszke maradiságát s helyt adott az új idők új eszméinek.

Szabadság, egyenlőség, testvériség! Tudjátok-e mi az, mikor egy nép évszázados szolgaságban sanylik, egy társadalmi osztály kizsákmányolva hever egy uralkodó zsarnok osztály lábánál?

S im egyszerre Proféta jelenik meg s szerzte hangzik e hazában a bűvös szöszát: Rabok legyünk vagy szabadok!

S a nemzet megértette a tanítást. Törődött agok, gyermekifjak kardot kötöttek a haza, a szabadság védelmére. S megdől a zsarnokság, a cselszöszv s a diadalmas Phönix fennen szárnyalt, hirderte a nemzeti Genius gigási erejét.

S azóta nagy idő telt el az idő tengerében. Sok vérmes remény valósulatlan maradt. Azt mondják szabadok vagyunk,

azt mondják egyenlők vagyunk, azt hazudják testvérek vagyunk mindnyájan.

Nem leszünk ünneprontók. Pedig dalt, szomoró dalt susog a márcziusi szellő! Azt mondja, nem vagyunk szabadok, mert kötve kezünk, azt mondja, nem vagyunk testvérek, mert hisz társadalmunkban a reakció ütötte fel cinkos fejét s megújítja újra a harcot az elnyomók s elnyomottak közt.

A történelem azt tanítja, hogy csak szabad nép lehet boldog. Hát nézzünk körül e hazában, boldog-e a magyar?

A statistika nem hazudik. Köny csordul a szemünkből, mikor a szomoró adatokat olvassuk a kivándorlásról. Nem azért busulunk mert kivándorolnak, hanem a miért!

Hisz ha e népnek meg volna csak a minimális megélhetéshez való reménye is, nem venne vándorbotot, koldusbotot kezébe s nem hagyna el ősei vérel szerzte honát.

Hát azt hiszik, hogy nincs szive a népnek. Erősen lobog szívében a honszerzeté hangja, de ultra észletli az éhség, a nyomor.

S így ünnepeljük évről évre márczius Idusát! Elhallgat igaz e napon minden díszonás panasz, de elemi erővel tör ki azután, Elmúlt az ünnep.

Véssük szívünkbe a nagy idők tanításait s vessük le az örökké banquettező ünneplő gonyánkat s munkára fel!

A leányzó nem halt meg, csak aluszik. Jöjjetek költsétek fel. Fogja meg erősen szerzámat minden magyar s nyomjuk el a gyáva csüggedőket, hogy újra szabadok legyünk a szabad hazában s boldogok a boldog és független honban!

Községi képviselőtestületi közgyűlés.

Alig pár napja, hogy elhangzott lapunkban a kemény, de igazságos ítélet községi képviselőtestületünk következetes maradiságáról. Jöleső tudattal konstátálhatjuk, hogy irásunk, mely városzerzte örvendetes visszhangra talált, nem volt pusztában elhangzó üres szózat. Nem tulajdonitunk bűvös erőt a toll fegyverének, de meglegedéssel jegyezzük fel, hogy osztatlan rokonszenv követte irásunkat, mely holmi apró személyeskedésen felül állva, megmaradt a jogos közérdek kritikájának eszményi magaslatán, ahonnet megkellott lennie a remelt hatásnak. Mint mindig is megvan, mikor igaz ügyért közérdek nevében tisztességes fegyverekkel szállnak sika. S a közérdekben folytatott küzdelem nem válogatja fegyverét, csak becsületet legyen a cél, melyet bír. El kell törpülnie a salus republica előtt az önző magánérdeknek, az indokoltan conservatismusnak.

Örvendetes jélet láttuk az új időknek f. hó 13-án megtartott képviselőtestületi közgyűlésünkön. A képviselőtestületben újra bator és férfias hangok hallatszottak s megjelöltek a helyes utat, melyen Muraszombatnak haladnia kell, hogy versenyen tartson a fejlődés követelne igényekkel.

A képviselőtestület közgyűlésén megjelentek: Láinosák Jöszef városbíró, Horváth László körjegyző, a képviselőtestületi tagok közül pedig:

TÁROZA.

Rege.

A „Muraszombat és Vidék” számára írta:

JÁNOSY GÁBOR

A szép asszony elkomolyodott.

— Beteg maga gyermekem, — szólt a beszédől kipirult arcú újhoz — menjen, hagyjon el. Igy, igen fáj a beszéde. Hagyjon magamra! Nem tehetem, nem tehetem, mit mondana hozzá a világ!?

És az a beteg fiu nem hallja asszonya gyöngeéd, kérlelő szavát és lázasan beszél tovább . . . Igen, gyerek voltam, ábrándos, bohó iskolás fiu, mikor először láttalak, mikor megbűvölt diadalmas művészeted, hogy napokig álmódoztam arról a gyászruhás, szomoró szép asszonyról, a ki könynyeket facsart ezerek szeméből, a kit én, az erő, a nagyság és föntség, Istenből emberré lett s ide hozzánk a földre szállt alakjának hittem, éreztem s félve, esudálva szerettem.

A mint szerettem, szeretlek nagy asszony, most és mindörökké . . .

Akkor beteg voltam, — most nem vagyok az többé.

Olyan bohó, álmódózó iskolás fiu . . .

Gyönge gyermek, ki — mint a hogy irva vagyok — még virágot szedhet minden ágról . . .

Napokig nem találtam a helyemet, mikor eljött esodás játékok, művészetednek, diadalmaidnak a hire hozzánk, a csöndes város-kába nagy asszony!

A professzoraim megtöltötták nekünk apróbb diákoknak a színházba menést.

És én elmentem. Bátor, nem félve azoknak a pápaszemes, rettegett embereknek a szigorú tekintetétől, nem a „carceretől”, mit a professzoraim vakmerő bünömrét rám mértek.

Boldog voltam, hogy abban a felhomályos zugba zártar ábrándozhattam — terőlád.

A művészet martirijának tekintettem én bohó gyerek magamat. Mert megbabonázta megrázó játékok, lelkednek felelmesen szép geniusza, hangodnak a boldogságot zengő édes muzsikája — majd meg az asszonyi, az anyai szív fájdalmát éreztetél éles sikoltása, szemeidnek bűvös sugárzása, mindez megbabonázta lelkeket. Mig az örök embert ábrázoltad áhítatos, téged könynyezve ünneplő neped előtt — én a lelket, a teremő erőt, az alkotót, az Istent láttam, imádtam benned.

És azóta velem vagy szüntelen.

Végig kísértél családásaim, sorvasztó munkám, küzdelmeim között, mint védő, megtartó szellemem, örangyalom — utamon; tövis benőto ez a pálya. Rögös, kevés halandó megjárta ut, de elvezet az égbe. Sokszor vézelt tövispéstelem, még többször a csüggettség — kin szaggatta lelkeket, mig eljutottam hozzád. Te ott voltál mindig, letörőlted arcom verejtékét, szemeim hulldogáló

könynyűit s vittél tovább előre. Csillag mutatta utamat, ha elfáradtam, megbottottam s rá akartam térni a többiek, az emberek sima ösvényére. Ragyogó fenyves csillag. Miként a keleti bölcselő utját megvilágító fény az üdvözítő jászolbölcsőjéhez vezet — úgy árad előttem annak az én hívogató csillagomnak — óh nem hidegen ragyogó — de melegítő sugára.

És elvezetett a megváltás bölcsőjéhez engemet.

Íde tehozzád.

Jer velem. Hagyd el az embereket. Nagy vagy esodált, ünneplert, vakító a dicsőséged fenyve, de nem érzed-e, hogy hideg. Légy ezután — boldog is. Szeres, mert szeretlek.

Lásd, mikor elraboltam beteg, elfáradt testemtől a pihenés öráját és elmentem oda, abba a fényes házba, melyet művészeted templomná szentelt föl és láttam a rajongó népet, a mint a lelkesedés mámorában hangoztatta koszorus nevedet, észrevettem esodás tüzben égő szemedben egy rejtett könynyeseppet, a mint félve pergelt alá szent laz borította arczodon és megéreztem — megmondta egy dobbanás a szivemben, hogy alálháló könynyűd nem az öröm a boldogság, — de a fájdalom síró harmata volt.

Az édes anya boldogságát örökíté meg számunkra azon az estén játékok, oly igaz voltál, oly nagy, oly fönseges és ugye, hogy oly boldogtalan.

Hagyd a nagyságot, a dicsőséget, a bámuló világ koszoruját, tapsait, add meg a szivednek,

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak megújítását. A kiadóhivatal.

Bácz János, Árvai Bernát, dr. Vratarits Iván, Horváth Pál, Ratkol Tivadar, Berger József, Fasching Győző, Kardos József, Olajos Sándor, Sömen János, Vüjecz György. Elnökül városbíró az ülést megnyitva a jegyzőkönyv hitelesítésére Bácz János és Ratkol Tivadar képviselőtestületi tagokat kérte fel.

A közgyűlés tárgysorozatának első pontja volt: 1. Tenyész apa állatok mikénti beszerzése. Elhatározta a közgyűlés a tenyészállatok beszerzését s Horváth László körjegyző javaslataira kimondta, hogy ezek vételéről a fogyasztási s vadászati alapokból fogja fedezni. 2. Dr. Lamm Antal nagybérlet kérényve a magán használatra szolgáló távbeszélőnek az urasági majorba és Végheylet leendő bevezetésének engedélyezése. A közgyűlés az engedélyt megadta. 3. Kataszteri munkálatok s új birtokok szerkesztése. Az alispán tudvalevőleg a pénzügyigazgatóság megkérésére leiratot intézett, melyben figyelmeztetve a községet az immár tarthatatlan állapotokra, felhívta, hogy új kataszteri ívek szerkesztéséről gondoskodjék. Elhatározta a községet.

4. Az adó- és illeték behajtása körüli végrehajtási költségek elszámolása.

A képviselőtestület a számadások könnyebbé válását elhatározta, hogy a végrehajtási költségek 1907. évre a behajtással megbízott körjegyzőnek átengedi.

Ezután következett a gyűlés fényes pontja. Dr. Vratarits Iván s Olajos Sándor indítványára a közgyűlés elvileg elfogadva Pósfay Pongrácz főszolgabíró memorandumában tervezett utazánytörvénnyel, melyet az utóbbi közgyűlésen egyszerűen levettek a napirendről, kimondta, hogy e reformokat újra a napirendre tűzi, s az április hó 3-án megtartandó közgyűlés tárgysorozatába kitiűti.

Az április hó 3-án megtartandó közgyűlés fogja tárgyalni Muraszombatnak nagy községévé való átalakulását s az általános esztornázások kérdését is.

Igaz ugyan, hogy ma még csak a terveknek vagyunk, de a közgyűlés lelkes hangulata sejteti engedi, hogy a legközelebbi közgyűlés végre meg is fogja valósítani e reformokat. S bízom reméljük, hogy képviselőtestületünk tagjainak lesz erős és akarat, hogy feltevére kishitűséget. erős kézzel fogja lerakni Muraszombat jövő fejlődésének biztos alapját.

Az országos gyermekvédő Liga ülése.

A lelkes mozgalom, melyről lapunk legutóbbi számában hírt adtunk, eljutott hozzánk is. S büszkén bizonyítjuk fel, hogy társadalmunk vezetői a fenséges eszme varázsától áthatva, áldozatra kész buzgá-

az asszonyi szívnek örök jogát, mit haszlatlan követelt eddig fánya, sirva háborogva — tüdést szenved, jer velem a magányba, a boldogságba, légy ezután a magadé, légy az én örangyalom, az enyém csupán.

Azt mondod, mit mondana ehhez a világ.
— Kinevetne, szánakoznék rajtad, hogy dicsőség egéből leszálltál a földre, a porba, ide hoztam s odahagytad művészedet ragyogó templomát föleseresítetd azt egy magányos kunyhóval — egy gyermekért. Tenboldogságodért.

Hagyd a világot. Ma csodát és virágot szór utadra, hozzántál kiált feléd, holnap elfeled már. Teremtis velem új világot, fölér a dicsőség hideg fényével, mi abban a ködös magasságban övezi glóriaként homlokodat — fölér kicsinyed szemek nevető derűje; a nagy világ hozzántájával e kis világnak, gyermekednek gyűgőző szava, a hirtelvével, a nagysággal az elrejtett boldogság.

Játszd el szerepedet újra az anya fenséges szerepét gyermekednek, magadnak, nekem.

Hadd irigyelje meg boldogságodat az ember, az Isten! — Szólt és odaborult asszonya elé.

És a nagy asszony — a csodát, az irigylét, a szomorú — fölemelte őt magához és szívébe látva, szíve szavára hallgatva felele: . . . követek! . . .

És a nagy asszony e szavával teremtett magának egy új világot, mely nem oly fényes, mint az elhagyott; csendes, magányos kisvilág ez, a szeretet, a boldogságunk világa.

Mondjátok meg, fölér-e dicsőség káprázató fénye a szeretet, a boldogság áldott melegével?

lommal jelentek meg, hogy tanúságot tegyenek arról, hogy Muraszombat közönsége mindig elsősk közt kíván lenni, mikor a humanizmus szolgálatáról van szó.

Csütörtök délután 2 órakor tartotta a Liga helyi bizottsága a Casino termében első összejövetelt. Pósfay Pongrácz főszolgabíró lelkes szavakkal ismertette a Liga feladatát, célját s meggyőző s humanisztól áthatott szavai után a jelenlevők egyhangú lelkesedéssel kimondták, hogy a Ligába belépnek.

Ezután a Liga gyűjtő és rendező bizottságának megalakítása következett. Megválasztották a szervező s plakát rendező bizottságra: Aczell József kir. albiró, Árvai Henrik kereskedő, Bácz János birtokos, dr. Czifrák János ügyvéd, Dobray János vendéglős, Döbrentey Antal szolgabíró, Fasching Győző takp. főkönyvelő, Füst Ödön kereskedő, Fliszár József vendéglős, dr. Geiger Vilmos járásorvos, dr. Geiger Arthur ügyvédjelölt, Horváth László körjegyző, Junkuncz Sándor állatorvos, Kováts István lelkész, Lainscsák József városbíró, Meixner Mátyás takp. pénztáros, Nemes Miklós állatorvos, dr. Skirlecz Mihály körorvos, Szelepecz János plébános, dr. Sömen Lajos ügyvéd, dr. Schick Ferencz kir. albiró, Takáts R. István igazgató, Tiborecz Antal közig. gyakornok, Turk József vendéglős, Vályi Sándor ügyvédjelölt.

A sajtó bizottság tagjai lettek: dr. Czifrák János ügyvéd, Vályi Sándor ügyvédjelölt.

Az iskolai ünnepélyek rendezésére Takáts R. István igazgató kérését fel.

A hölgy bizottság tagjai lettek: gróf Bathány Zsigmondné elnöke alatt Árvai Henrikné, dr. Czifrák Jánosné, Olajos Sándorné, Saáry Józsefné, Takáts R. Istvánné.

A pénztári bizottság tagjai: Szelepecz János plébános, Takáts R. István igazgató, dr. Vratarits Iván ügyvéd.

A megjelent kereskedők nevében Árvai Henrik és Füst Ödön önzetlen áldozatkészséggel kijelentették, hogy az április hó 2. és 3-án befolyó üzleti bevétel egy százalékát a Ligának felajánlják.

Ezután a vidéki szervezés került tárgyalás alá. Az értekezlet elhatározta, hogy a mozgalom vezetésére és irányítására a vidéki lelkészeket, körjegyzőket, tanítókat kéri fel. S e végből Vályi Sándor előterjesztelte az alábbi felhívást, melynek kiíratását s a vidékre való szétküldését az értekezlet elhatározta.

Kérelem.

Ha valaha, úgy ma százszorososan kell belemarkolnia szívünkbe a legnagyobb magyar gróf Széchenyi István kegyetlenül súlyos, de őszinte szavának: „Oly kevesen vagyunk, hogy még az apa gyilkosnak is meg kell kegyelmoznünk!”

Sorvasztó tepsedés üli átkos diadnál a magyar nemzet ősi erején. S e Herostratesi sorvasztó munka szemlésekor önkéntlenül a társadalom beteg testére réved tekintetünk s keressük a gyógyírt, az orvosságot.

Ezrivel pusztulnak fiaink! Testet-leket emésztő kör szedi szerencsétlenül áldozatait. A szerencsétlen gyermekek sorsa jut eszünkbe kiket a kegyetlen sors véletlen játéka védtelenül vit ki az élet zsigibog vásárájába. Ezrivel pusztulnak évente a szerencsétlenek, mert nincs ki felnevelje, nincs ki ápolja őket.

A társadalom fölételességet rőt minden egyes tagjára. Az ország fővárosában „Országos Gyermekvédő Liga” végzi áldásos működését. A felebaráti szeretet szent érzelmeitől áthatva szerény

erejével gondoskodik a szegény elhagyott kis gyermekek megmentéséről, gondozásáról és neveléséről. S nemcsak a magyar nemzet részére ment meg egy a pusztulásra praedestinált ember-tömeget, hanem az államot a várokat és községeket is mentesíteni igyekszik ama terhektől, melyek az ily szerencsétlen gyermekek felnevelésére reájuk hárulnának.

A magyar állam a gyermek menhelyek felállításával törekszik az elhagyott gyermekek megmentésére, de az állam mindent nem tehet. A menhelyekben a gyermekeknek csak egy kis része talál befogadást s a másik nagy része ápolás, gondozás híján elpusztul. A magyar társadalomra hárul tehát a feladat, hogy eme hiányokat pótolva a jótékony humanizmus szolgálatába álljon.

Fővárosunk tőlünk távol esvén az országosan megindult mozgalommal közvetlen kapcsolatba nem léphetünk, mivel azonban az „Országos Gyermekvédő Liga” a Vasvármegyében rendezendő „Gyermek Napok” vendélmeként felét a „Vasvármegyei Tuberkulózis Ellen Védekező Egyesületnek” ajánlotta fel, ez pedig a Szombathelyen építendő tüdő betegek sanatóriumával kapcsolatban egy elhagyott gyermekek otthonának felállítását határozta el, járásunk is vármegyénk székvárosához való szerves kapcsolatánál fogva részt kell, hogy kérjen eme ránk néve is elsősorban nagyérdemű mozgalomból.

A muraszombati járás intelligens közönsége mindenkor önzetlen buzgalommal áldozott a jótékonykodás oltárán.

Eme jöleső tudathat teljes bizalommal és lelkesedéssel fordulunk járásunk intelligens közönségének minden tagjához s a szent célt nevében körünk mindenkit, hogy bármí csekély adományával is a mozgalmat támogassa.

A midőn ezt előre bocsátjuk tisztelettel kérjük t. ezimet a céltudatos és egyöntetű agitató érdekében, hogy.

1. Jegyzőségként az összes intelligens közönséget, különösen pedig a jegyzőséghez tartozó kereskedőket, iparosokat, vendéglősöket, birtokosokat egy közös értekezletre sűrűsen összehívni szíveskedjek a gyermekligába belépők által a körözendő levelező lapokat kitölteni és hozzánk beküldeni.

2. Az értekezleten elhatározni, hogy 1907. évi április 2-án és 3-án gyermeknap tartassék és megállapítsassék a liga elzajaira szolgáló 2 napi bevétel aránya.

3. A mozgalom vezetésére és a befolyó jövedelem bezedésére minden községbe egy buzgó tag küldessék ki.

4. És a befolyt adományokat és azok jegyzékét a járás főszolgabírához április hó 19-én beküldeni méltóztatassék.

Az értekezlet összehívására, a mozgalom vezetésére és irányítására a t. lelkész és körjegyző urakat kérjük fel. Az egyes községekben erre az értelmesebb iparosok, kereskedők és gazdák kéréndők fel. Meggyegyezzük, hogy mindazon iparosok, kereskedők, akik 2—3-ki bevételű bizonyos százalékát felajánlján a levelezőlapok útján, a gyermek Ligába belépnek, az országzserte közhírré teendő magyar iparos és kereskedők névjegyzékébe fognak felvétetni. A tanító urak a hölgybizottsággal a gyermekünnepélyek rendezésével bízóndók meg. Ezen alkalommal a vagyonosabb gyermekek és az ünnepalmon résztvevők körében filléres gyűjtések eszközöndők.

Az alakítandó hölgybizottság a gyűjtés eszközésére szolgáló urnák kezelésével és vigalmak rendezésével bízóndók meg.

A gyermeknap mikénti rendezésének tervezetét azon tiszteletteljes kérelemmel küldjük meg, hogy e nemcsélt érdekében mindeu tőle telhető megtenni méltóztatassék.

Muraszombat, 1907. évi márczius hó 14-én.

Egyéb tárgy hiányában Pósfay Pongrácz elnök lelkes hangon megköszönte az érdeklődést s további erőteljes agításhoz biztató a megjelenteket, az ülést bezárta.

Ily meleg érdeklődéssel lezajlott értekezlet után azzal a biztos reménnyel fejezzük be tudósításunkat, hogy Muraszombat intelligens közönsége megérti az idők kiálló szavát s meghozza szerény áldozatát a jótékonyág oltárán.

A járási Gazdakör gyűlése.

A múlt vasárnap délután 2 órakor tartotta járásunk Gazdaköre évi rendes közgyűlését gróf Bathányi Zsigmond országgyűlési képviselő elnökletével a helybeli és vidéki tagok szép száma részvétel mellett. A közgyűlés kiemelkedő pontja Szenteh Dezső esküvőjének gazdasági szaktanárának a „baromfi tenyésztésről“ tartott tudományos előadása volt, mely után a közgyűlés elhatározta, hogy jobb baromfiert fog folytatni a földművelésügyi minisztériumban. S ez utó utas felhívja az egyesület tagjait, hogy akik ilyeneket beszerezni oltajának, azok a titkári hivatalban jelentkezzenek.

Ezután Takáts R. István jelentette elő a mely gonddal összeállított titkári jelentését, melyben az 1906. évi munkaprogramm mikénti végrehajtásáról s a választmányi munkásságáról számolt be.

A titkári jelentés szerint a tagok létszáma a múlt évben a megelőző évihez képest 41-el apadt s ma az egyesület tagjainak száma 575. A tagok számának apadását a titkári jelentés a folyton fokozódó kivándorlásnak tudja be.

1906. évi szeptember hó 1-én Péterhegyen a Vas megyei Gazdasági Egyesület támogatásával szarvasmarha és baromfi díjazást rendezett a Gazdakör. A díjazás a varaközönség felül is jól sikerült.

A Gazdakör újabbán a házi nyúl tenyésztésével is kísérletet tett. Dr. Skríczek Mihály a saját költségén szerzett be az ugynevezett ezüst és bécsi óriás kék nyulajokból. A kísérletezés már idáig is szép eredményre enged kilátást.

A Gazdakör toltaki és vaskorpdái faiskolái is már erőteljesen megmozdultak.

Battyándon mintagazdaságot létesített az egyesület. Kúhár János gazdának az állam többféle gazdasági gépet adott, amiket mások is használhatnak. A mintagazdaság felügyeletet Török Elemér tisztartó vállalta magára.

Az 1905—6. évből a téli tanfolyamot Mártonhely közegben tartották meg, ahol a gazdak és gyermekeik a gazdasági ismereteket előadásán kívül a kosárhát és seprökötésben is gyakorlati kiképzést nyertek.

Az idén háziipar tanmühelyt állított fel a Gazdakör Muraszombtatban.

Ez volna a titkári jelentés ismertetése főbb vonásokban, melyet a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel tudomásul vett és elfogadott.

A titkári jelentést Antauer József, Kardos József, Mintsek Gáspár, dr. Vratarics Iván számvizsgáló bizottsági tagok jelentése követte, mely szerint a körnek az 1905. évi pénztármaradvány beolvétele 2373 kor. 72 fillér bevétele volt, melylyel szemben 2206 kor. 90 fillér kiadás jelentkezett. Az 1906. évből a tagdíjhátralékokból a választmány 22 tagot 44 kor. hátralékkal törölt, maradt még 704 kor. tagdíjhátralékkal, melynek szigorú behajtása elhatározottat.

A közgyűlés e jelentés alapján a pénztárnoknak a felmentvényt megadta.

Ezután a jövő évi munka programm megállapítása következett.

A közgyűlés dr. Lamm Antal választmányi tagnak, Kacsó Ferenczet pedig segéd titkárnak választotta meg.

Tárgyalta ezután a Gazdakör Battyánd község kerelmét a kereskedelmiügyi minisztériumtól engedélyezni kért két új országos vásár tárgyában. A Gazdakör a kerelmét támogatja.

Balhausser Ottó kerületi állattenyésztési felügyelő felhívta a Gazdakör figyelmét a folyó évben Pecssett rendezendő gazdasági kiállítására. A Gazdakör elhatározta, hogy a kiállításra részt vesz, amennyiben államszegélyben részesül. Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy a szomorú munkásvizonyok megváltoztatása érdekében a kormányhoz elterjesztet intéz.

HIREK.

Márczius Idusa.

Lágyan zsongó márcziusi szellő szárnyán újra eljöttél Márczius nagy Idusa! Kéjes lelkesedéssel fordult ismét lelkünk a szabadság verőfényes sugárban. S megemlékeztünk a gloriozus idők nagy alakjairól. Elszállott a lelkünk újra hozzá te a szerelem, a szabadság avatott Tyrtusa, felkent Profétája Petőfi, s eszünkbe jutottál te a toll atya mestere: Jókai s tüzes szavak csatlogását éreztük újra Kossuth! Lelkünk rólatok álmodoz, szépet dicsőt. Oh csak való lenne az álom, hogy illette meg a ti nagy szellemek, honszeretek benünk és gyáva kor törpe epigonjait. Adja a teremő, hogy úgy legyen!

A muraszombati Casinó ez idén is hagyományos kegyelettel ünnepelte meg márczius 15-ét. A társadalmi életünk színét javát láttuk együtt, kik mind eljöttek, hogy tanúságot tegyenek a honszeret mellett.

Az ünnepélyt a dalárda nyitotta meg a Hymnussal. Ezt Pósfay Pongrácz főszolgabíró hazafias hévtől áthatott megnyitó beszédkevette. Mire a dalárda a Talpra magyart adta elő. Az ünnepi beszédet dr. Sömen Lajos ügyvéd tartotta. Lelkes gyűjtő beszédében méltatta a nap jelentőségét. Majd Fülöp Jenő tanító szavaltat következett, ki Ábrányi — Horváth: Mi a haza? című melodiamját adta elő, mely benső érzéssel. Erre ismét a dalárda éneke következett. Ezután Pósfay Pongrácz főszolgabíró a szép hazafias ünnepélyt bezárva, lelkes buzdító szavakkal adakozásra hívta fel a közönséget az építendő Petőfi ház javára. S a gyűjtés szép eredményt is járt, rövid pár pillanat alatt 88 koronát gyűjtöttek össze Árvai Bőszike és Metzker Imuska urleányok.

Ezzel a szép ünnepély lezajlott, s a lelkes ifjúság csakhamar tánczra perdzült s ropta a tánczot kivilágos-kivirradtig.

— **Halózáás.** Sulyos csapás érte lapunk felelős szerkesztőjét dr. Czifrák Jánost. Lesújtott a sors kemény keze s élte delén elragadta szerető édesatyját Czifrák Nep. János szombathelyi lakos háztulajdonost. A halálesetről a család az alábbi gyászjelentést adta ki: özv. Czifrák Nep. Jánosné szül. Kikker Terézia ugy a maga, mint fia és az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentük, hogy a legjobb férj, apa, testvér, após, illetve nagyapja Czifrák Nep. János szállótulajdonos, vasvármegye törvényhatóságának, Szombathely r. t. város képviselő testületének vas megyei takarékpénztár r. t. igazgatóságának tagja f. é. márczius hó 15-én reggel 6 órakor a halotti szentségek áhíatos felvétele után 68 éves korában, boldog házasságának 44-ik évében, az Urban elhunyt. A megboldogult földi maradványai f. é. márczius hó 16-án szombaton d. u. 5 órakor fognak a Köszegi utca 24 sz. házból örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat f. é. márczius hó 18-án d. e. 9 órakor fog a Szent Ferencz rendűek templomában a mindenhatónak bemutatni Szombathely 1907. Márczius 15-én. Legyen nyugalma csendes és zavartalan. Dr. Czifrák János ügyvéd fia, Czifrák Lujza testvére, dr. Czifrák Jánosné szül. Berzenyi Karola menyje, Czifrák Pistika. Czifrák Klárika unokái.

— **Márczius Idusa az iskolákban.** A helybeli összes iskolák hazafias lelkesedéssel ülték meg márczius Idusát. Az intézetekben a tanítók szép hazafias beszédekert tartottak, a gyermekek pedig hazafias dalokkal és szavatokkal ünnepelték meg márczius Idusát.

— **A Vendvidéki Közművelődési Egyesület választmányi ülése.** A Vendvidéki Közművelődési Egyesület csütörtök délután 5 órakor tartotta a Casino helyiségében választmányi ülést. Megjelentek: Pósfay Pongrácz elnök, Takáts R. István alelnök, Wilfinger Károly títár, Schnell János pénztáros és Vratarics Iván választmányi tag. Elnök az ülést megnyitván, előterjesztette, hogy Herbst Géza Vasvármegye alispánja az egyesület kulturális misszióját méltányolva, az eddigi 400 korona helyett 600 korona segély megadását helyezte kiállításba a vármegyei kulturális alpból, Tárnyalás alá került a vend gyermekek magyar vidékre küldése. E kérdés megoldása körül különös elismerés illeti Wilfinger Károly és Kallat Adolf tanítókat, kik fáradságtalan buzgalommal gondoskodnak a vend gyermekek elhelyezéséről s így évente szép számú gyermeket hódítanak vissza a magyarságnak. Elhatározta a választmány, hogy mint eddig is, 100 drb róm. kath., 200 evang. imakönyvet s 200 hazafias olvasókönyvet oszt ki a tanulók közt. Ezután a közgyűlés Jánossy Gábor árszéki ülnök, lapunk fényes tollu munkatársának memorandumát tárgyalta. Az érdekes munka az összes magyar közművelődési egyesületek fűzőjait terjesztette. A választmány a memorandumot Takáts R. István alelnök és dr. Czifrák János választmányi tagnak kiadta, hogy beható tanulmányozás után a legközelebbi gyűlésre konkrét javaslatot terjeszzenek elő. A memorandum ismertetésére lapunk legközelebbi számában visszaterünk. Pósfay Pongrácz elnök ezután a jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Vratarics Iván választmányi tagot felkérvén, az ülést bezárta.

— **A Tuberkulozis Ellen Védekező Vasvármegyei Egyesület** dr. Czifrák János ügyvédet lapunk felelős szerkesztőjét f. hó 11-én a közgyűlésen választmányi taggá választotta.

— **A Liga.** Lapunk más helyén számoltunk be a Gyermekvédő Liga megalakulásáról. A Liga által kibocsátott plakátok a napokban érkeznek le hozzánk, amikor is azokat kereskedőink, vendég-lőseink rendelkezésére bocsátja a rendezőség.

— **Meghívó.** A muraszombati járási ipartestület és folytatódó a muraszombati járási ipartestület betegsegélyező pénztára által 1907. évi márcias hó 24-én délelőtt 10 órakor a r. k. iskola helyiségében tartandó XIII-ik évi rendes közgyűlésre tisztelettel meghívatik. Az ipartestület tárgyszorozata: 1. Évi jelentés. 2. Múlt évi számadás előterjesztése. 3. Számvizsgálók és tisztviselők felmentése. 4. Jövő évi költségvetés megállapítása. 5. Tisztújítás. 6. Indítványok. (4 nappal előbb az elnökségmel írásban beterjesztendők.) A betegsegélyező pénztár tárgyszorozata: 1. Múlt évi jegyzőkönyv felolvasása. 2. Pénztárnoki jelentés és számadás felolvasása. 3. Folyó évi költségvetés megállapítása. 4. Tisztújítás. 5. Esztleges indítványok. Muraszombat, 1907. évi február 17-én Bács János elnök. Stevanecsecz Nándor, jegyző.

— **Molitoris Jenő** muraszombati ált. tanított a földművelésügyi m. k. miniszter ur a Keszthelyen tartandó gymölcsészeti tanfolyamra, mely 2 hétig tart, felvette.

— **Gyilkosság Battyándon.** Rémes gyilkosság történt szombatra virradó hajnali órákban Battyánd község határában lévő Ratkol-fele telgészlin mellett. A telgészlin mellett elhaladó emberek vérbe fagyva találtak Goresán István halmosfő lakost, aki még eszméletlenül volt, s elmodta hogy Csakuk Iván battányi lakos támadta meg s okozta a rajta ejtett sérüléseket. Goresán István ezután pár perc múlva meghalt. Goresán István hírhedt tanuja és része volt a Kúhár István-fele okirat hamisításra alakult szövötközethez s Csakukkal már régtől fogva ellenségeskedésben volt. A bíróság részéről dr. Szász Ferencz albiró jelent meg dr. Geiger Vilmos és dr. Skríczek Mihály orvosokkal, akik Goresánt felboncolták.

Apró hirdetések.

Eladó Alsó-Lendván 5 hold birtok, a miből 3 hold szőlő, a többi kaszáló, szántóföld és gyümölcsös. Venni szándékozó forduljanak a gazdákör titkári hivatalához.

Zsir eladás. Wilfinger Károly korongi állami tanítónál 150 kiló friss, tisztán kezelt disznózsír eladó.

Hirdetmény.

A pénzülcapon beállt általános változással számítva, a Délvasmegeyi takarékpénztár részvénytársaság legutóbb tartott igazgatósági ülésén elhatározta, miszerint a betétek után

4 és fél százalékot fizet.

Muraszombat, 1907. márczius hó 2.
Az igazgatóság.

Kossuth Ferencz levele:

Tek. Blazsovich Sándor

gyógyszerész urnak

Sepsiszentgyörgy.

„Csuzos bántalmaknál az „Indaszesz“ bedörzsölése jó hatásának mutatkozott. Kérem legyen szives nekem három üveggel küldeni.

Kossuth Ferencz.”

Számos előkelőségek és orvosok igazolják, hogy a törvényesen védett székelyhavasi

INDASZESZ

gyógyfű sósorszesz legjobb szernek bizonyult a test és izmok edzésére. Üdít és frissít. Mégóvja a testet a hideg káros befolyástól. Massagelhoz (gyúró-fenő kúra) felette ajánlatos. Leghatásosabb szer csuz, köszvény, rheuma, fejfájás, nátha, influenza, tagszagatás és mindennemű meghűlésből erődő bajok ellen. A székelyhavasi „Indaszesz“ össze nem tévesztendő közönséges sósorszesz készítményekkel, melyek egyszerű szeszkeverék, holott az „Indaszesz“ székelyhavasi gyógyfüvekből előállított és hatásában felülmúlhatatlan gyógyfű sósorszesz. Egy üveg székelyhavasi „Indaszesz“ fölér 10 üveg közönséges sósorszeszhez.

A törvényesen védett székelyhavasi „Indaszesz“ kapható 2 és 1 koronás üvegekben minden gyógyszerertában, valamint Muraszombaton a kizárólagos főraktárban Fűrst A. és Fia czégnél.

Eladó bicikli.

Puch-féle jó karban levő bicikli jutányos áron eladó. — Czim a kiadóhivatalban.

Értesítés!

kereskedő kertészetet

Tiszteletteljesen hozom a nagyérdemű közönség szives tudomására, hogy Muraszombatban, a Lendva-utcában rendezek be. Elvállalok mindenféle kertészeti munkákat, házi kertek és terek rendezését, sirhalmok kiültetését és azok egész évi gondozását, csokrok, koszorúk készítését. Raktáron tartok mindenféle korai zöldség és főzelék féléket, továbbá mindenféle nyíló és szoba növényeket, alacsony és magas törzsű rózsafákat, szép erős példányokban. Tervem pedig czukor torna, zöldség, és főzelék félék nagyban tenyésztése.

Fő törekvésem leend, hogy a nagyérdemű közönséget mindig a legolcsóbban és legnagyobb megalégedésére kiszolgálhassam.

Szives pártfogását kerve, vagyok teljes tisztelettel

Hoyer István, kertész.

Vedjegy: „Horgony“

A Liniment Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy részének bizonyult háziszert, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **kő-zvényel, osztnál és meghűléséknél,** bedorzáslésképpen használva.

Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt bevasarlatokor óvatossággal legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ vedjegyvel és a Richter czéggeljével ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K.1.40 és K.2.— és úgyszólván minden gyógyszerertában kapható. — Főraktár: Török Jozsef gyógyszerésznél, Budapest. D: Richter gyógyszerertára az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Fr. Kaiser-féle

Bregenz Vorarlbergi köhögés elleni **czukorkái** kaphatók alulírott gyógyszerertában. — Ki ezen köhögés elleni czukorkákat figyelembe nem veszi, vétekezik saját egészsége ellen. — Kaiser-féle „Mell-Caramella“ czukorkák fenyevel, orvosiilag kiprobált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gége rekedtség ellen.

5120 Készülő bizonyítványokkal igazolják saját egészsége ellen. — Kaiser-féle Ezen kitűnő gyógyhatású czukorkáknak csomagja Csomag 20 és 40 fillér. Adag 80 fill. Kapható Muraszombaton Böics Béla gyógyszerertában.

Hirdetések a kiadóhivatal czimére küldendők.

Zseb-naptár, bőr kötés.

Tartalmaz a naptár részben kivül: Lovdeposztai díszkabátok. — Az összes osztrák-magyar és kivülözi sorsjegyek huzásának díjelet. — A budapesti helyosított díszablakozat. — Fovárosi úttulató. — Erczvezény és utiműhelyek összehasonlító táblázata. — Bölgény jótékoli táblázata. Kapható Balkányi Ernőnél Muraszombaton.



A világ legjobb szappana

Sunlight Szappan

Gyapjuszövetek és vásznak bársonypuhává és hófehérré válnak Mossion Sunlight-módszer szerint és megtakarít majd munkát, időt és pénzt.

Egyedüli elárúsító **ASCHER B. és FIA** Muraszombaton és Bellatienc.

Lokomobilok, Gözcséplőgépek, Benzinmotorok, Aratógépek, Talajmélvő Eszközök, Teljes Malomberendezések, stb. stb.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

A Magyar Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége, Budapest.

Kivánatra szivesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.